

变化,就是机遇。
抓住与错失之间,中国的命运会发生根本改变。
机遇,产生路径依赖。
转化与搁置之间,“小康”的实现能左右中国复兴。

拥抱机遇的底气—— 中国实力为建成小康夯实地基

机遇,向来青睐有准备的人。
在世情国情发生深刻变化的时刻,10年“全面建设”的中国跨度,既令国际社会心生羡慕又倍感惊讶,也为下一步“全面建成”积蓄力量。
10年间,中国逐渐成为西方人眼中的“世界引擎”。经济总量跃居世界第二,国际专利申请量世界第四,“中国制造”向“中国智造”加快转变;建三峡大坝、修青藏铁路、办奥运盛会、走浩瀚太空,“中国实力”耀眼迸发。
10年间,依法治国步履铿锵。物权法、劳动合同法、村委会组织法等同人民群众关系密切草案一次次向全民公布,广泛征求意见……民生立法、开门立法、民主立法,被外界形容为“中国立法步入平民时代”。
10年间,文化市场繁荣活跃。世界第一出版大国、世界第一电视剧大国、世界第一动漫生产大国……伴随着文化体制改革的深入推进,我国公共文化服务体系框架基本建成。
10年间,幸福感进一步提升。义务教育全免费,基本医保覆盖率超过95%,养老保障网覆盖逾7亿人……推进城乡基本公共服务均等化,梦想正在照进现实。
10年间,中国向美丽进发。单位国内生产总值能耗下降12.9%,投资清洁能源力度世界最大;绿色GDP的政绩考核如火如荼,生态补偿的体制机制稳步推进。
今天,即使一度唱衰中国的人也不禁慨叹:“世界其他国家必须重新评估这个新的经济超级大国。”

抢抓机遇的勇气——
中国改革为建成小康破除阻碍

机遇,是会溜走的,也是会被别人抢走的。
在通向现代化的道路上,这个世界还从未经历过一个拥有10亿级人口规模的大国如此快速的崛起,也因之“小康”成为有全球影响的大事件。
然而,目前的小康社会仍然是低水平、不全面、不平衡的。我国经济发展规模很大、速度很

『全面小康』的大目标



新机遇·国家篇

透过中国时间,印在世界未来。
从『建设』到『建成』,中国将全面建成小康社会。
二〇二〇年,

本报记者 张意轩



快,但资源消耗过多、创新能力不强;人民生活水平得到普遍提高,但收入分配差距拉大的趋势没有根本扭转;民主法治建设不断进步,但与扩大人民民主和经济社会发展的要求还不完全适应;社会结构、利益格局发生了深刻变化,但社会管理和民生建设还未能跟上。
如果这些问题不解决,中国的战略机遇期就会白白浪费,等于拱手让与他人,小康社会就无从谈起,现代化也无法实现。解决发展带来的难题,要靠改革。
“中国面临的各种问题与挑战,一定能在进一步改革中得到解决。对于今天要不要改革这一点,是不必争论的。”中国人民大学国际关系学院教授任剑涛说。

转化机遇的灵气——
中国智慧践行小康五大“新要求”

机遇,转化为现实需要苦干实干。
按照十八大的新要求,中国需要在小康蓝图上涂上五笔重彩。
提笔经济发展:实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番、进入创新型国家行列、国际竞争力明显增强……
转笔民主法治:民主制度更加完善、依法治国基本方略全面落实、人权得到切实尊重和保障……
行笔文化建设:公民文明素质和社会文明程度明显提高、文化产业成为国民经济支柱性产业……
收笔人民生活:基本公共服务均等化总体实现、收入分配差距缩小、社会和谐稳定……
按笔资源环境:主体功能区布局基本形成,主要污染物排放总量显著减少、人居环境明显改善……

不过,妨碍蓝图实现的思想观念和体制机制弊端依然存在。许多专家指出,全面建成小康社会路上不得不对许多两难问题——符合国家长远利益的改革,不一定符合群众的眼前利益;有助于经济增长的改革,不一定有利于社会稳定;符合一部分人利益的改革,可能会损害另一部分人的利益。
未解的难题,未竟的改革,既要大智大勇寻求突破,也要至纤至悉审慎从事,用改革转化中国战略机遇。全面建成小康社会还有8年,形势逼人,时间紧迫。今后5年,中国要埋头苦干,顽强拼搏,从而打下具有决定性意义的基础。
“在民族复兴的征程上,我们正处于最有利的前进基地。”国防大学教授金一南说,“好比攀登珠穆朗玛峰,现在已进入‘大本营’,目标遥遥在望,千万不能被眼前的困难遮蔽了视线,自乱阵脚。”

人大常委会会议表决多项修法和决定 加强网络信息保护决定等通过 胡锦涛签署主席令予以公布

十二届人大一次会议明年3月5日召开

本报北京12月28日电(记者李有军)十一届全国人大常委会第三十次会议在完成各项议程后,28日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了全国人大常委会关于召开十二届全国人大一次会议的决定、关于加强网络信息保护的決定(详见第三版)。会议通过了修改后的证券投资基金法和老年人权益保障法;全国人大常委会关于修改劳动合同法的决定、关于修改农业法的决定;决定免去孟建柱兼任的公安部副部长职务,任命郭声琨为公安部部长。国家主席胡锦涛签署第71号、72号、73号、74号、75号主席令,分别予以公布。

吴邦国委员长主持会议。常委会组成人员151人出席会议,出席人数符合法定人数。

在表决通过各项议案后,吴邦国发表讲话。他说,常委会作出关于加强网络信息保护的決定,以法律形式保护公民个人及法人信息安全,确立网络身份管理制度,明确网络服务提供者的义务和责任,并赋予政府主管部门必要的监管手段,重点解决我国网络信息安全立法滞后的问题,有利于保护公民个人及法人电子信息安全,促进社会和谐稳定,有利于维护国家安全和政治稳定,确保国家长治久安。

又电 十一届全国人大常委会第三十次会议28日表决通过了关于召开第十二届全国人民代表大会第一次会议的决定。根据这一决定,十二届全国人大一次会议于2013年3月5日在京召开。

全国政协举行主席会议

建议政协十二届一次会议明年3月3日召开

据新华社北京12月28日电 全国政协主席贾庆林28日主持召开政协第十一届全国委员会第五十四次主席会议。会议决定明年1月29日至2月1日举行政协第十一届常委会第二十次会议,为召开政协第十二届全国委员会第一次会议作准备。会议建议,明年3月3日召开政协第十二届全国委员会第一次会议。

会议审议通过了关于召开政协第十二届全国委员会第一次会议的决定草案、政协第十一届常委会第二十次会议议程草案和日程、政协第十一届常委会关于提案工作情况的报告草案,书面审议了政协第十一届全国委员会对外交往工作总结稿等文件。会议决定将上述文件草案提交政协第十一届常委会第二十次会议审议。

中共中央国务院中央军委 电贺北斗二号开通服务

本报北京12月28日电 新华社今日播发了中共中央、国务院、中央军委对北斗二号卫星导航系统开通服务的贺电。

美《科学》杂志评出2012年十大科学突破 大亚湾中微子实验或代表学科未来

本报北京12月28日电(记者余建斌)记者从中国科学院高能物理研究所获悉:日前,大亚湾中微子实验发现新的中微子振荡模式这一科学成果被美国《科学》杂志评选为2012年度十大科学突破,并评价为“如果物理学家无法发现超越希格斯玻色子的新粒子,那么中微子物理可

能代表粒子物理学的未来。大亚湾实验的结果可能就是标志着这一领域起飞的时刻”。

对成为世界瞩目的年度科学突破,大亚湾中微子实验首席科学家、中科院高能物理研究所所长王贻芳研究员告诉记者,这应该是在意料之中,大亚湾中微子实验是我国基础科

学领域最大的国际合作项目,实验在2003年立项时其科学价值已得到国际同行的公认。

今年3月8日,大亚湾中微子实验国际合作组宣布:大亚湾中微子实验发现了一种新的中微子振荡,并精确测量到其振荡几率,即物理学中的基本参数——中微子混合角 θ_{13} 。介绍该结果的论文在3月7日送交美国物理评论快报发表。该发现是对自然界最基本的物理参数的测量,被认为是对物质世界基本规律的新的认识。

“心里要时刻装着老百姓”

——记中共中央政治局常委张德江

“多做实事不图虚名”

——记中共中央政治局常委俞正声

(详见第四版)



中共高层新阵容

历史周期律警示什么

杨凯

近日,习近平总书记走访8个民主党派中央和全国工商联时提到,当年毛泽东和黄炎培在延安窑洞关于历史周期律的一段对话,至今对中国共产党都是很好的鞭策和警示。

这段对话非常著名。黄炎培先讲了三层意思:其一,提出历史周期律现象,历朝历代,“其兴也勃焉,其亡也忽焉”;其二,解释现象,总原因可谓生于忧患、死于安乐,艰苦时候能奋斗,环境好时没精神,具体谈了两点,一种是执政时间长了,惰性蔓延,久病难医,另一种是事业壮大后,环境复杂,能力不足;其三,对中共提出问题,能否找到“新路”,跳出历史周期律。

毛泽东的回答很自信。他说我们已经找到新路,我们能跳出这周期律。这条新路,就是民主。只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人人起来负责,才不会人亡政息。

撇开1945年的语境,这段对话放到今天依然有现实意义。黄炎培的问题是警示执政党,加强自身建设,避免亡党亡国。毛泽东回答的关键词是民主,担心执政时间长了政府腐败堕落吗?那好,让人民来监督;担心事业壮大后“干部人才渐见凋落”吗?那好,让人人负责,个个都是主

人翁,人人都有责任感。

温故知新。对今天的执政党来说,窑洞对话确是需要时刻挂心的鞭策和警示。新中国一路走来,走自己的民主政治道路,不迷信西方,不轻信买办,政局稳定,高速发展,值得自豪。但是,今天也面临新问题。2011年胡锦涛“七一讲话”中讲“四个考验”和“四个危险”,已经清晰地彰显了中共的忧患意识。进入新阶段,面对新挑战,新一届领导集体也必须寻求新对策,开创新气象。

十八大后,中共高层言行确实在中国社会刮起强劲新风,让中国百姓充满期待。

比如“中国梦”。“中国梦”的意义,在于用共同信念凝聚心力。中国这么大,13亿人口56个民族,大家来自五湖四海,为什么要心往一处想、劲往一处使?就因为有一个“中国梦”。

又比如“率先垂范”。中国人多,习惯盯着“个儿大的”,示范效应很重要。八项新规出台,中央把带头带好,就像往水里扔块大石头,涟漪荡开去,层层影响到。

再比如“公开透明”。近日一组“中共高层新阵容”特稿,笔墨轻快地展示常委们的政坛生涯和家庭轶事,外嫌惊呼少见,百姓喜闻乐见。这种丰满形象,无疑让传统上颇重

人情的中国人更有认同之感。

这些新风,在不离人民。走入民间、关注民情,方能汇集民智、凝聚民心。可以预见,中共高层未来还会有更多新风扑面,并持续下去直到形成风气,形成有助于中国发展的文化社会大环境。

中国现在的态势当然非常好,但是,越在好的时候越需要清醒。中纪委书记王岐山问计反腐专家,交流中推荐托克维尔《旧制度与大革命》。法国大革命的一个启示是:别以为经济搞得不错、小日子过得挺热乎就万事大吉,精英阶层的堕落腐败、贫富分化乃至固化导致的不满,就是把政权脚下的火药桶,早晚会把炸到周期律看管的坟堆里去。

要跳出周期律,归根到底还是要靠中国人自己的民主政治——释放人民的生产力推动发展;借助人民的监督热情遏制腐败;依靠人民的创新实干提高能力——拿“中共高层新阵容”中习近平特稿的标题来说,“人民群众是我们力量的源泉”。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

黎以边境的中国扫雷兵

他们的工作与危险相伴,与生死相连……



中国第十批赴黎巴嫩维和工兵营扫雷连担负着黎巴嫩与以色列边境雷场安全通道的清排任务。扫雷官兵出色的工作得到了黎军部队的高度评价。

上图:12月28日,中国扫雷兵上士吴昭年排除一枚未爆物。

左图:12月28日,扫雷战士在雷场外吃饭。

李强摄(新华社发)

郭声琨任公安部部长

据新华社北京12月28日电 国家主席胡锦涛签署中华人民共和国主席令:根据中华人民共和国第十一届全国人民代表大会常务委员会第三十次会议于2012年12月28日的决定:免去孟建柱兼任的公安部副部长职务;任命郭声琨为公安部部长。

陈敏尔任贵州省代省长

本报贵阳12月28日电(记者龚金星、汪志球)贵州省十一届人大常委会第三十二次会议12月28日决定,接受赵克志辞去贵州省省长职务的请求;任命陈敏尔为贵州省副省长、代理省长。

中国古籍“家底”:20万种

据新华社北京12月28日电(记者陈静)我国古籍整理出版基础性工程、现存汉文古籍总目《中国古籍总目》近日由中华书局和上海古籍出版社出版,至此26卷目录全部出齐。

新闻出版总署署长柳斌杰28日在该总目出版座谈会上表示,总目不仅吸收了古代文献研究最新成果,还首次摸清我国古籍“家底”约20万种。

作为我国最大规模的调查与著录,《中国古籍总目》分为经、史、子、集、丛书等5部,收录了各种古籍的书名、卷数、编撰者时代、题名、撰著方式、出版者、出版时间地点、版本、批校题跋以及主要收藏机构等信息。